
Exercícios sobre a Inconfidência Mineira - Vestibulares

1. (ENEM 2016) A Inconfidência Mineira, ocorrida no final do século XVIII, foi uma tentativa de

revolta contra a Coroa portuguesa. Qual foi um dos principais motivos para esse levante?

a) A proibição do comércio com outras colônias europeias.

b) A cobrança excessiva de impostos sobre a produção de ouro.

c) A abolição da escravidão na região das minas.

d) O monopólio da produção de café pelos portugueses.

e) A interferência da Igreja Católica nos assuntos coloniais.

Gabarito: b) A cobrança excessiva de impostos sobre a produção de ouro.

2. (FUVEST 2018) A Inconfidência Mineira foi inspirada por ideais iluministas. Entre esses ideais,

podemos destacar:

a) A centralização do poder na figura do rei.

b) A liberdade e a independência política das colônias.

c) A manutenção das hierarquias sociais baseadas na nobreza.

d) O fortalecimento do controle da metrópole sobre as colônias.

e) A expansão da escravidão nas colônias portuguesas.

Gabarito: b) A liberdade e a independência política das colônias.

3. (UNICAMP 2019) Um dos personagens mais conhecidos da Inconfidência Mineira foi Tiradentes.

Qual foi o papel de Tiradentes nesse movimento?

a) Ele foi um dos principais líderes, sendo executado como exemplo pelas autoridades

portuguesas.

b) Ele era um comerciante de ouro que financiou a revolta.

c) Ele liderou o movimento na Bahia e garantiu a vitória dos revoltosos.

d) Ele foi um dos responsáveis pela negociação com o governo português para evitar o conflito.



e) Ele ajudou a expandir o movimento para outras regiões da colônia.

Gabarito: a) Ele foi um dos principais líderes, sendo executado como exemplo pelas autoridades

portuguesas.

4. (UNESP 2020) A Inconfidência Mineira teve como objetivo principal:

a) Promover a independência do Brasil e a abolição da escravidão.

b) Reduzir os impostos sobre o ouro e conquistar a autonomia política para a região de Minas

Gerais.

c) Defender os interesses dos comerciantes portugueses na colônia.

d) Manter o controle colonial português e fortalecer a monarquia.

e) Consolidar o poder da Igreja sobre as decisões políticas da colônia.

Gabarito: b) Reduzir os impostos sobre o ouro e conquistar a autonomia política para a região de

Minas Gerais.

5. (FUVEST 2017) A derrama foi um dos fatores que precipitaram a Inconfidência Mineira. O que

era a derrama?

a) Uma tentativa da Coroa portuguesa de confiscar as terras dos senhores de engenho.

b) A cobrança forçada de impostos atrasados sobre a produção de ouro.

c) Um imposto sobre o transporte de escravos nas colônias.

d) Uma lei que proibia a circulação de mercadorias entre as colônias portuguesas.

e) Um tratado que limitava a produção de ouro nas colônias portuguesas.

Gabarito: b) A cobrança forçada de impostos atrasados sobre a produção de ouro.

6. (ENEM 2017) A Inconfidência Mineira foi um movimento separatista que fracassou. Entre as

razões para seu fracasso, podemos citar:

a) A falta de apoio popular e a delação de alguns participantes do movimento.

b) A intervenção militar da França em apoio à Coroa portuguesa.

c) A aliança entre os revoltosos e as tropas inglesas.



d) A intervenção direta da Igreja, que condenou o movimento.

e) A aliança dos líderes inconfidentes com as autoridades portuguesas.

Gabarito: a) A falta de apoio popular e a delação de alguns participantes do movimento.

7. (UNICAMP 2018) Um dos principais desdobramentos da Inconfidência Mineira foi:

a) O aumento da repressão por parte das autoridades portuguesas sobre movimentos separatistas.

b) A independência imediata de Minas Gerais.

c) A criação de uma república na região das minas.

d) A libertação dos escravos envolvidos no movimento.

e) A concessão de maior autonomia política às capitanias brasileiras.

Gabarito: a) O aumento da repressão por parte das autoridades portuguesas sobre movimentos

separatistas.

8. (FUVEST 2016) A influência do Iluminismo foi fundamental na Inconfidência Mineira. Quais foram

as ideias iluministas que mais impactaram o movimento?

a) A defesa da monarquia absoluta e da centralização do poder.

b) A promoção da liberdade, igualdade e autonomia política das colônias.

c) O fortalecimento do poder da Igreja Católica sobre o Estado.

d) A manutenção da escravidão como base da economia colonial.

e) O apoio ao expansionismo territorial da Coroa portuguesa.

Gabarito: b) A promoção da liberdade, igualdade e autonomia política das colônias.

9. (UNESP 2019) A Inconfidência Mineira foi um movimento elitista, pois:

a) Contava com a participação de grandes proprietários de terras e mineradores que buscavam a

redução dos impostos.

b) Foi liderada por escravos e camponeses em busca de liberdade.

c) Teve como base a classe operária e os trabalhadores urbanos.

d) Recebeu apoio financeiro da população pobre de Minas Gerais.



e) Defendia a igualdade entre todos os habitantes da colônia.

Gabarito: a) Contava com a participação de grandes proprietários de terras e mineradores que

buscavam a redução dos impostos.

10. (ENEM 2015) O que contribuiu para a repressão da Inconfidência Mineira pelas autoridades

portuguesas?

a) A traição de Joaquim Silvério dos Reis, que delatou os inconfidentes em troca do perdão de suas

dívidas.

b) O apoio militar dado pelos Estados Unidos à Coroa portuguesa.

c) A aliança dos inconfidentes com o governo francês.

d) O apoio do Papa à repressão do movimento.

e) A ajuda de tropas espanholas para reprimir os revoltosos.

Gabarito: a) A traição de Joaquim Silvério dos Reis, que delatou os inconfidentes em troca do

perdão de suas dívidas.


